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Постановка проблеми. З підвищенням рівня життя зростають вимоги населення до
умов життя. Важливу роль в забезпеченні базових потреб населення в житлі та комунальних
послугах відіграє житлово-комунальне господарство – найбільша частина міського господар-
ства, до складу якого входить житловий фонд, комунальні підприємства, споруди зовнішнього
міського благоустрою та багато іншого.

Рівень розвитку житлово-комунального господарства (ЖКГ) залежить, в першу чергу,
від стану його основних засобів, тобто будівель, споруд, інженерних мереж і т.п.

Процеси відтворення основних засобів ЖКГ проходять під впливом економічних,
соціальних, містобудівних, екологічних, технічних, архітектурних та інших факторів і потребу-
ють комплексного підходу в процесі прийняття рішень в сфері ремонту об’єктів галузі. В
зв’язку з обмеженими обсягами нового будівництва і погіршенням стану діючих об’єктів особ-
ливого значення набуває відповідна технічна експлуатація і підвищення функціональних харак-
теристик основних засобів ЖКГ міст.

Для забезпечення сталого розвитку функціонування основних засобів ЖКГ в містах
необхідно проводити обґрунтовану політику їх відновлення. Але, на жаль, в більшості міст
України, особливо великих, їх відновлення не проводиться. В результаті обсяги ремонтних робіт
незначні, а експлуатація основних засобів ЖКГ значно погіршується. Погіршується також
технічний стан і споживча якість будівель і споруд, зростає число аварійних об’єктів ЖКГ.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми житлово-комунального госпо-
дарства  перебувають в центрі уваги вітчизняних і зарубіжних економістів, про що свідчать
наукові праці, видані останніми роками. В.І. Логвиненко зазначає негативні і позитивні чинни-
ки, які впливають на формування механізмів державного управління розвитком житлово-
комунального господарства, а також аналізує конкурентні механізми його розвитку на
регіональному та муніципальному рівнях [6; 7]. Л.В. Беззубко розглядає сучасні проблеми ре-
формування та розвитку житлово-комунального господарства [1]. О.О. Тертиця вивчає
зарубіжний досвід та вітчизняну практику напрямів реформування ЖКГ [11]. Наукові здобутки
цих та інших учених і практиків мають важливе значення. Проте проблема відновлення основ-
них засобів підприємств ЖКГ потребує подальшого дослідження, оскільки докорінно змінилися
внутрішні й зовнішні умови функціонування цієї сфери життєдіяльності українського
суспільства.

Метою статті є аналіз структури основних засобів підприємств житлово-комунального
господарства,  а також визначення сучасного технічного  стану мереж і споруд. Сформовані
основні проблеми відновлення основних засобів ЖКГ.

Виклад основного матеріалу. Сучасне місто представляє собою складний механізм по
забезпеченню життєдіяльності великої кількості людей. На даний час підприємства ЖКГ знахо-
дяться в важкому фінансовому становищі, оскільки  технічний стан мереж і споруд дійшов до
критичної межі. У аварійному стані перебувають 30% водопровідних і 27% каналізаційних ме-
реж, 14 тис. км теплових мереж ЖКГ нашої країни. Планово-попереджувальні ремонти посту-
пилися місцем аварійно-відбудовним роботам, витрати на які у 2-3 рази вищі. Постійно
погіршується стан житлового фонду. Близько 40 тис. будинків (близько 4% житлового фонду
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України) належать до категорії ветхих та аварійних. Кількість повністю амортизованих основ-
них засобів у 2 рази більша, ніж в інших галузях національного господарства країни. Така
ситуація є основною перешкодою залучення інвестиційних ресурсів. Через це втрачається
можливість оновлення основних засобів ЖКГ [1; 4; 6].

Основним фактором, що визначає структуру основних засобів підприємства в галузі,
слід вважати техніко-економічні особливості, які зумовлюють певне сполучення натурально-
речовинних елементів, необхідних для здійснення виробничо-експлуатаційної діяльності. Ці
співвідношення можуть коливатися на окремих підприємствах під впливом місцевих й інших
умов, але вони досить стійко виражають характерну структуру основних засобів галузі.

Висока питома вага споруд у складі основних засобів комунального господарства
(близько 60%) здебільшого мірою є наслідком однієї з особливостей виробничо-експлуатаційної
діяльності, яка полягає в тому, що виробничий процес у багатьох комунальних підприємствах
виходить за межі власне самого підприємства й охоплює значні міські території відповідними
комунікаціями, за допомогою яких це підприємство обслуговує споживачів. Питома вага вироб-
ничого й силового устаткування в порівнянні з іншими галузями не висока, значна питома вага
транспортних засобів – до 10% (для порівняння: у промисловості остання складає близько 4%).

Питома вага основних засобів за галузями ЖКГ: водопровідно-каналізаційне господар-
ство – 40%, газове господарство – 12%, комунальна енергетика – 18%, міський електротранс-
порт – 10%, готельний комплекс – 4%, зелене господарство – 1% і т.д. Структура основних
засобів не однакова і по різних галузях ЖКГ. При незначній питомій вазі машин й устаткування
в більшості галузей комунального господарства в складі основних засобів значне місце займа-
ють [8]:

- у водопровідно-каналізаційному, газовому господарствах, на підприємствах електро- і
теплопостачання – передавальні пристрої (від 50 до 70%);

- на підприємствах міського електричного транспорту – транспортні засоби (майже
40%);

- у житловому фонді – будівлі (більше 90%).
Оскільки підприємства ЖКГ поки ще не є привабливими для інвесторів, то залишається

єдине джерело фінансування – собівартість. Враховуючи монопольну діяльність окремих
підприємств, величина собівартості комунальної продукції знаходиться під особливим контро-
лем антимонопольного комітету, комітету з цін та органів місцевого самоврядування, що не
дозволяє в значній мірі збільшити собівартість і направити її на придбання основних засобів.

Частина собівартості у вигляді амортизації також не вирішує питання оновлення основ-
них засобів, оскільки частина цих засобів є повністю зношеною і амортизаційні відрахування
нараховуються тільки  на витрати  з їх капітального ремонту і модернізації, що не покриває
витрати на повне оновлення. Крім того, з 1997 р. введено новий порядок амортизаційних
відрахувань, з собівартості продукції було виключено відрахування на капітальний ремонт, який
передбачалось здійснювати за рахунок прибутку. В окремих випадках підприємства використо-
вують для оновлення основних засобів фінансовий лізинг. Характерним є і отримання асигну-
вань з бюджету місцевих органів влади [2].

Для підприємств міського благоустрою це є єдиним джерелом надходження основних
засобів, оскільки ці підприємства є бездохідними і їх діяльність здійснюється на основі
фінансування з бюджету. Це стосується і житлових організацій, на балансі яких знаходиться
житловий фонд, що ними обслуговується. Брак коштів місцевого бюджету робить незначною цю
форму фінансування.  Таким чином, в сучасних економічних умовах єдиним шляхом  покра-
щення стану основних засобів є своєчасне проведення ремонтних робіт. Однак екстенсивні ме-
тоди розвитку не дають бажаних результатів.

Висновки. Процеси відтворення основних засобів ЖКГ проходять під впливом
економічних, соціальних, містобудівних, екологічних, технічних, архітектурних та інших
факторів і потребують комплексного підходу в процесі прийняття рішень в сфері ремонту
об’єктів галузі. Офіційно визнано, що ЖКГ є найбільш технічно відсталою галуззю економіки.
Невирішеними залишаються питання утримання, оновлення, розвитку і модернізації діючих по-
тужностей, насамперед водопостачання і водовідведення, санітарної очистки та переробки
сміття, міського електротранспорту.
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Тобто на сьогоднішній день серед найважливіших напрямків багатогранного процесу
соціально-економічних перетворень особливе місце займає реформування житлово-
комунального господарства, оскільки саме тут тісно переплелися нагромаджені роками
функціонування національного господарства в умовах адміністративно-командної економіки
велика кількість економічних і соціальних проблем. Вирішити їх можливо лише на основі
реалізації цілого комплексу заходів по створенню правових, економічних і організаційних пере-
думов роботи підприємств галузі в нових економічних умовах.
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